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PREFAŢĂ 

 
Dezvoltarea durabilă a economiei mondiale este indisolubil 

legată cu valorificarea completă a resurselor energetice. Atingerea 
acestui deziderat impune folosirea raţională a energiei, reducerea 
consumului de combustibil şi implementarea de noi tehnologii cu 
consumuri specifice reduse de energie. În această direcţie, un rol 
principal revine instruirii viitorilor ingineri, chemaţi să pună la 
baza întregii activităţi în domeniul termoenergetic, în primul rând, 
criterii de calitate, de eficienţă economică şi de economie de 
energie. Cerinţele mereu crescânde impuse faţă de calitatea 
pregătirii inginerilor termotehnicieni în domeniul utilizării 
raţionale şi eficiente a combustibilului au determinat predarea 
cursului  „Combustibili. Teoria arderii” într-o disciplină separată. 
 Republica Moldova nu dispune de resurse proprii de 
energie primară, cu excepţia   unor modeste resurse de cărbune, 
petrol, hidroenergie şi biomasă. Una dintre preocupările de bază 
ale complexului energetic al ţarii ar trebui să fie folosirea raţională 
a combustibilului provenit din import. De aceea, pe lângă studierea 
proprietăţilor şi caracteristicilor combustibililor, în lucrare se 
expun şi metodele de extragere,  prelucrare şi  transportare a 
combustibilului. Deoarece producerea energiei este corelată cu 
exploatarea şi folosirea combustibililor, sunt prezentate situaţiile 
combustibililor clasici prin prisma resurse, producţie, consum, 
schimburi internaţionale, transporturi şi perspective. 

Arderea, în general, este un proces fizico-chimic destul de 
complex, în care reacţiile chimice sunt însoţite de o serie de 
fenomene fizice ce se desfăşoară succesiv şi paralel ca: mişcarea 
substanţelor combustibile şi a aerului în zona de ardere, difuzia 
turbulentă şi moleculară a substanţelor iniţiale şi produşilor finali 
de reacţie în curentul de gaze, aprinderea şi propagarea flăcărilor, 
transferul căldurii degajate în timpul reacţiei, eliminarea 
produselor de ardere din zona de ardere. Din acest motiv, pe lângă 
studierea bilanţurilor energetice şi materialele reacţiilor de ardere, 
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expunerea legilor de bază ale termochimiei, în lucrare, sunt 
abordate şi problemele cineticii procesului de ardere, procesele de 
aprindere şi de propagare a flăcărilor. 

Înţelegerea clară a mecanismului şi a legilor care 
guvernează procesul de ardere va permite organizarea mai 
eficientă a arderii diferitor combustibili, creşterea economicităţii 
metodelor de ardere existente, dar şi trasarea direcţiilor de 
elaborare a unor metode noi de ardere. Prin urmare, cunoaşterea 
bazelor teoretice ale arderii este necesară fiecărui inginer care are 
drept ocupaţie procesele din instalaţiile de ardere. 
 Scrierea cursului  „Combustibili. Teoria arderii” pentru 
studenţi nu este o problemă uşoară, având în vedere complexitatea 
fenomenelor studiate şi varietatea subiectelor. Scopul urmărit de 
autor la scrierea lui a constat în prezentarea elementelor de bază 
ale acestei discipline pentru aplicaţiile inginereşti, pornind de la 
analiza detaliată a fenomenului şi corelarea lui strânsă cu suportul 
matematic până la furnizarea informaţiilor necesare soluţionării 
problemelor tehnice. Dorinţa de a imprima materialului expus un 
caracter mai mult formativ decât informativ, au impus elaborarea 
acestei lucrări mai cuprinzătoare, în care se insistă asupra lămuririi 
sensului fizic al fenomenelor studiate şi aprofundării noţiunilor 
fundamentale. Nu s-au omis nici posibilităţile de aplicare a 
rezultatelor stabilite. Aplicaţiile numerice s-au dat numai acolo, 
unde materialul expus prezintă un grad avansat de dificultate 
pentru student. Noţiunile şi cunoştinţele fundamentale dobândite la 
Chimie, Fizică, Matematică, Termodinamica tehnică (în care se 
predau şi noţiuni de Termodinamică chimică) şi Transfer de 
căldură şi masă sunt considerate cunoscute şi operaţionale pentru 
student. 

Materialul prezentat în lucrare a fost selecţionat pe baza 
lecţiilor predate de autor, a practicii şi preocupărilor lui în 
domeniu, dorind să reflecte experienţa acumulată timp de 12 ani în 
cadrul catedrei  Termotehnică şi Management în Energetică a 
Universităţii Tehnice a Moldovei şi de 15 ani la Universitatea de 
Stat „A. Russo” din Bălţi. 
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Cursul de prelegeri se adresează, în primul rând, studenţilor 
de la specialitatea Termoenergetica, dar poate fi folosit şi de 
studenţii facultăţilor (specialităţilor) cu profil energetic, mecanic şi 
alimentare cu căldură, gaze şi ventilare ale Universităţii Tehnice a 
Moldovei şi Chimie industrială a Universităţii de Stat din 
Moldova. 

Având în vedere vastitatea problemelor expuse, 
interferenţele cu caracter interdisciplinar şi dorinţa de a îmbunătăţi 
permanent acest material, autorul va fi bucuros să mulţumească 
tuturor celor care vor semnala posibile erori sau necorespunderi 
sau prin sugestii şi recomandări vor contribui la perfecţionarea 
metodico-didactică a cursului. 
 În final, autorul aduce sincere mulţumiri redactorului 
responsabil, membru-corespondent al A.Ş. a R. Moldova, prof. 
univ., dr. hab. ing. Valentin Mustaţă şi referentului ştiinţific, prof. 
univ., dr. hab. Vasile Guţanu de la Universitatea de Stat din 
Moldova, care prin observaţiile şi sugestiile  valoroase au 
contribuit la îmbunătăţirea lucrării. Autorul este recunoscător, de 
asemenea, prof. univ., dr. ing. Aurel Guţu pentru sugestii şi 
recomandări preţioase, ing. Ala Tviordohleb pentru executarea 
computerizată a figurilor,  precum şi fiicei Laurenţia Cernica care 
a asigurat redactarea computerizată a lucrării. Tuturor prietenilor şi 
colegilor din Universitatea Tehnică a Moldovei, Universitatea de 
Stat din Moldova, Universitatea de Stat „A. Russo” din Bălţi şi 
Institutul de Fizică Aplicată al A.Ş. a R. Moldova – toată 
recunoştinţa mea. 
 
 
 
 

Chişinău, 31 decembrie 2007                               Autorul 
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